

第十讲

我们打开圣经，看彼得前书第一章第 5 节。我们还是要从这节圣经的「要道」里加以解释，因为《要道略解》就是要把圣经的「要道」详细地解释出来，《要道略解》就是解释这些要紧的道理。当然，若要再详细地解释，还需要用很多的篇幅、很多的话语，所以我们能够有一个清楚的概念就好了。我们读第 5 节，「你们这因信蒙 神能力保守的人，必能得着所预备、到末世要显现的救恩。」

圣经里关于「末世」的说明

我们要对「末世」有一个很清楚的说明。在圣经里，末世有很多的说法，叫「末期」、「世界的末了」、「末后的日子」、「末日」……都是讲到末后的这段时间。另外还有，「耶稣基督的日子」、「耶稣降临的日子」、「耶稣基督再来」……这些也都跟末日、末时、末期有关系。所以，我们看到这些字句的时候——「末后的日子」、「末日」、「末时」、「末了」、「末期」、「末世」、「主耶稣基督的日子」、「大而可畏的日子」……在圣经里都是相同的指向，都是指着那日子。圣经用了很多的说法，我们不能解释那么多，我们只把「末世」、「末期」和「主耶稣的日子」稍微地做些解释。

《但以理书》对末时的预言

圣经里说到「末后」，比如，但以理书第十二章第 4 节，「但以理啊，你要隐藏这话，封闭这书，直到末时。（那到了末时有什么现象呢？底下就有一个说明，）必有多人来往奔跑（或作『切心研究』），知识就必增长。」这里有一个说法——「来往奔跑」，「来往奔跑」底下有一个小字，说什么呢？「切心研究」。底下又加以说明，到末期「知识就必增长」。这是圣经《但以理书》所说

的，因为《但以理书》是一本预言书。《但以理书》说要封闭、隐藏这话，到了末时，这些话就都显明出来。因为圣经有好多我们看不懂的地方，可到了末后的时候，圣经里很多的预言、很多的事，就打开了。封闭、隐藏是说到这些话、这本书我们看不懂，等到末后我们就能看懂了。在《哈巴谷书》也说，「随跑随读」（哈二2），我们随着时代的进展来读圣经，就越读越懂了。

但以理说「来往奔跑」。弟兄姊妹你看，现在交通发达，城里人往外跑，外头人往城里跑；东方人往西方跑，西方人往东方跑。现在全世界的交通发达，所以，人来往奔跑，应验了，这是末时。第二个，人来往奔跑，做什么呢？小字加以注解，说他们「切心研究」。你看，现在有多少的学术会议，大家跑来跑去就是参加各种会议。不光有各种的会议，还有发表会、还有平台、还有论坛。大家来往奔跑，就是藉着许多的平台、许多的论坛，交换意见、切心研究。像全球变暖、气候变化，或是经济议题他们都切心研究。甚至心脏病学会在这里开会、在那里开会，发表他们的研究心得。这叫什么？「切心研究」。

「知识就必增长」，这太好了！现在叫作「知识爆炸时代」。近十年的知识增长比过去五百年都厉害。为什么呢？因为现在人「切心研究」还不说，计算机更使信息发达。现在藉着计算机传播消息、搜集信息，你坐在屋里就可以把许多资料搜集在一起。像我虽然这么老了，虽然不是到处参加会议研究，但我还能搜集很多资料，藉着互联网、各种专业的网页下载资料。比如，拿教会来说，一个教会就作一个网站，就可以把所讲的道都发表出来，这在以前就没有办法了。现在你可以从网页上找到各种讲论。所以，亲爱的弟兄姊妹们，现在信息发达，切心研究，知识就必增长，也是一个预言的应验。

《路加福音》对末世的预言

第二个，说到末世就是主再来之前，路加福音第十七章说，那时候的人就像罗得出所多玛之前、挪亚进方舟之前，人又买又卖、又娶又嫁、又吃又喝、又耕种又建造（路十七26~28）。你看，现在是不是这样？现在讲国际贸易，人又买又卖，没有哪一个国家能够跟其它国家不交往、不做买卖的，这叫全球化、世界贸易。又买又卖已经发展到全世界了。过去只是一个州或一个国家自己货物流

通，现在不是了，现在是全球化贸易、世界贸易，就「又买又卖」。

「又耕种又建造」，「耕种」就是说到农业改良，各国发起「绿色革命」。「建造」就说到现在世界上水泥、钢筋这些建筑材料，每年增加的速度太快了！因为世界各地都在建造。贸易发达、赚钱了，就要建造。像中国前年，用了全世界水泥的 55%，全世界的水泥都运到大陆去了，盖房子、修公路，做各种的建造。几个月不见，一栋大楼就盖起来了。所以弟兄姊妹们，这真是快速地建造！现在农业革命，尤其基因改造工程发展以后，把动物、植物的病都解决了。所以现在粮食增产变得很容易了，不是不可能的事情。所以，又耕种又建造，又买又卖、又娶又嫁、又吃又喝。

这「又吃又喝」，自古以来就是如此，不过，现在大家都不在家里做饭，几乎都是买着吃，有方便餐、便利餐，几块钱就吃饱了，到处可以吃；并且菜肴的样式、烹饪方法，也越来越精致。像肯德基、麦当劳、红鸡……有种种的快餐，现在中国式的快餐也有很多。像日本有饺子店。哇，太容易了！科学管理饺子店，进去一碟、两碟……有锅贴煎的、也有煮的，我都去吃过，方便至极，味道也好得不得了。所以弟兄姊妹们就知道，现在又吃又喝的情形。大饭店车水马龙，人多得不得了；饭店就像个大商场一样。我到天津去吃过一个饭店，这饭店有五层楼，跑堂的穿着轱辘鞋（滑冰的轱辘鞋）在里面送东西，你看热闹不热闹。海鲜店像水族馆一样，连鲨鱼都在里面游，哇！这个吃啊，不得了！尤其交通方便，各地方的货物都可以运来，你要吃什么都行。据说现在有一种叫作「东方快车」，是一条贯通欧亚的大铁路，从欧洲直接开到亚洲。在这个车上，想吃什么都有，你可以点菜；你一点出来，到下一站飞机就送到了。有这样的东西！我们就知道，真是又吃又喝、又买又卖、又耕种又建造、又娶又嫁。因为人口多了，适婚年龄的人也就多了，一群一群地结婚。为什么盖造呢？盖造也是新家庭成立太多，他必须买房子。所以，这些都是循环。这是末后，大家注意！我讲这些话，你看了以后，就知道这个时间不是说着玩的，已经到了末后了。

《提摩太后书》对末世的描写

另外还有几处讲到末后，我们看提摩太后书第三章，我们来念一念，这里说到末后有什么情形。这是关于社会的情形、国家的情形、人文的情形和道德的情形。「**你该知道，末世（我们今天查的就是「末世」）必有危险的日子来到。**」

（提后三 1）恐怖主义，就是说到现在这个危险的日子。「**因为那时人要专顾自己**」（提后三 2）人没有人情味、自私、专顾自己。中国俗话，就说「人不为己，天诛地灭！」所以人都专顾自己。「**贪爱钱财**」（提后三 2）现在人贪爱钱财，有些地方有俗语说「向钱看」，这向钱看不是向前面看，而是向钱财的那个钱看。你要请我帮忙、拜托我什么事，有一种俗语说「你提钱来，我就帮你办了。」什么叫提钱来呢？就是拿着钱来，并不是早一点来的意思。所以你看，人都贪爱钱财。现在各国都讲廉政，但贪污却止不住。为什么？这是末世了，人贪爱钱财。为什么有这样的循环？古时候，人吃饱了就满足了，但现在不是，现在物欲横流，吃喝嫖赌、享乐主义太需要钱了，所以，人不要钱不行！不是说我仅仅吃饱就可以了，有个大饼馒头吃饱就行了，他还要玩、要乐，还要吸毒，还有很多的消费所以，他必须要钱！人就贪爱钱财。

底下又说，「**自夸、狂傲、谤讟……**」（提后三 2）现在的人都是自夸，自己夸张自己，这叫什么？自我推荐。你不自夸还不行，不然就找不着工作，所以你必须自夸。「狂傲」就是现在的人心中没神，目中无人；尤其小孩子，瞧不起大人。「谤讟」就是说话太随便了，不知道的事，还可以去瞎说。谤是毁谤，讟是亵渎；谤讟的意思就是不知道的事乱说。「……**违背父母（现在很难找到孝顺的人）、忘恩负义（现在出卖朋友的，多得是）、心不圣洁、无亲情、不解怨、好说谗言、不能自约、性情凶暴、不爱良善、卖主卖友、任意妄为、自高自大、爱宴乐、不爱神，有敬虔的外貌，却背了敬虔的实意，这等人你要躲开。**」（提后三 2~5）

弟兄姊妹们你看，这里说到末后的光景，一点也不错！我曾经接到一个老姊妹的电话，向我诉苦，说她儿子怎么样不孝顺，她怎么爱他们，想尽办法把他们一个一个地从大陆都弄到美国。那个老太太真是用心良苦！弄去了以后，到她老要看病，她的儿女都你推我、我推你，都没有人带她去。她就在电话里诉苦。我说，「你诉什么苦，你看看圣经，末后就是这样。「违背父母、忘恩负义、无

亲情、不解怨」，这就是末后的光景。你看看圣经就心宽了。」她说，「是这样啊，那我也没话说了。」所以亲爱的弟兄姊妹们，这叫末世，这些是末世的征兆。

《彼得后书》对末世的描写

另外还有一处，我们看《彼得后书》，也说到「末世」，我找几处圣经念一念，大家一看就知道了。我们从彼得后书第三章第3节读起，「**第一要紧的，该知道在末世**」提摩太后书第三章也说「**你该知道**」。所以，亲爱的弟兄姊妹，今天我们查经，就是让你知道，到了末世，这些现象一定会有！这里说什么呢？

「**第一要紧的，该知道在末世必有好讥诮的人，随从自己的私欲出来讥诮说：『主要降临的应许在哪里呢？因为从列祖睡了以来，万物与起初创造的时候仍是一样。』他们故意忘记，从太古凭神的命有了天，并从水而出、藉水而成的地。**」（彼后三3~5）所以，他们故意忘记。亲爱的弟兄姊妹，这些人好说讥诮的话。我们说「主要来了。」像我在这里查「末世」，查末世主来之前的征兆。有好多人不相信，甚至有人说「你晚一点说吧！」连基督徒都这样说，「我们现在正要享受这个世界。」尤其年轻人，会说「你不要说主再来了。」还讥诮说，「没有那事！传道人说了几辈子了，说主来了、主来了……到现在还没来。」亲爱的弟兄姊妹，这都是好讥诮的人，末世一定有这些人。

《马太福音》讲到末世的情形

末世还有什么情形和现象呢？我现在要说几件，主耶稣在马太福音第廿四章说，你们看，无花果树发嫩长叶的时候，就知道夏天近了，人子正在门口了（太廿四32~33）。当然还有很多的征兆——民攻打民，国攻打国，多处必有饥荒、地震，这都是灾难的起头（太廿四7~8）。最重要的，还有好些假先知起来，人要说「基督在这里，基督在那里」（太廿四11、23~24）。所以，现在假先知、假基督多得不得了！像东方闪电，有一个女的出来说，她是基督，她是肉身的基督，从前的基督是男的，现在她是女的。这也有人信她。这叫什么？假基督。像韩国有文鲜明，他说他是耶稣的弟弟，耶稣是老大，他是老二。也有这样

的说法，多得不得了！你看，基督教里有很多古怪的事，比如，过去在大陆有一个白胡子老头，白头发、白胡子、白眉毛，穿一身白衣服、白袜子。他说他是「被立王」，他就是耶稣基督来了。这也有人信他，他是被立王。像这样的话多得不得了！假基督、假师傅、假先知都有。

但最要紧的就是以色列复国——无花果发嫩长叶，这是圣经里最要紧的一个征兆！以色列复国叫作「无花果树发嫩长叶」（太廿四 32）。你们看见耶路撒冷被兵围困（路廿一 20），拆成平地；但耶路撒冷要再被建造、耶路撒冷要收回来。在路加福音第廿一章说，耶路撒冷要被外邦人践踏，直到日期满了（路廿一 24）。这两个是最要紧的征兆！一个是耶路撒冷收回来、一个是以色列复国，这两个是末后的时间表里最大的事情。

当然，欧洲联合起来，成立欧盟，欧盟也是《启示录》里所说从海里上来的大兽（启十三 1），他们是整个罗马帝国原先版图里的那些大公国，后来成为现在的欧洲国家。他们现在联合起来，这也是一个征兆。所以，我们根据圣经里这些历历昭昭的征兆就知道，主耶稣快来了。快来是什么呢？就是「末世」，到了末了。像「国攻打国」，美国打伊拉克；「民攻打民」，现在他们自己也打自己，有许多的战争这些预言在圣经里都有，关于巴比伦战车滚滚在城市里跑，像闪电一样，圣经里都有说明。

基督徒在末世要做醒预备、等候主来

按照圣经的启示，真正的末时已经到了，还有一点的时候。那一点点时候是要做什么呢？主要让我们「预备」、要让我们「做醒」。末世一结束，主耶稣再来，在空中接我们；我们就要被提了。所以，末世就是死人要复活，还活着的人要改变被提（帖前四 16~17），这就叫「末世要显现的救恩」（彼前一 5）。我们现在都赶得上，我一直祷告，我虽然都八十八岁了，我还不死，我想等主耶稣来，因为这时间已经很紧迫了；我若好好地忍耐，再活几年，我就赶得上。按照现在天空的现象、世界的潮流，按照圣经预言的应验，历历昭昭。所以，我把关于末世的经文特别地查出来，说不定《彼得前书》还没有查完，主就来了。当然我不敢这样讲，意思就是说，我们应当随时准备，做好预备。我们不知道主

那个时候来，我们不知道是哪一天，我们不知道是什么时辰。那日子、那时辰没有人知道，只有父知道，连子都不知道，天使也不知道（太廿四 36；可十三 32）。假如谁要说他知道，他就是胡说。我们只能「预备」，可现在就是「末世」了，盼望亲爱的弟兄姊妹，你要好好地「预备」、儆醒地预备！